

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVII. évfolyam 114. szám — 1940 május 22 szerda — Ára: 12 fillér

Német páncélos osztagok elérték a La-Manche csatornát

Elfoglalták Arrast, Amienst, Abbevillet — Elfogták a felbomló 9. francia hadsereg új parancsnokát egész vezérkarával — Egymilliós szövetséges haderő a bekerítés veszélye előtt

Reynaud francia miniszterelnök kijelentette: a haza veszélyben van, de bizik a csodában — „Olaszország területi gyarapodást akar elérni“, írja Ansaldo — Párisban feszülten figyelik Olaszország magatartását

Nyugaton nagyjelentőségű hadiesemények történtek.

A Német Távirati Iroda jelentése közli, hogy a német előnyomulás a csatornáiig bezárta az Észak-Franciaországban és Belgiumban harcoló csapatok körül a kört. Délen az erős páncélos egységek zárják be a kört, amelyek Amiensen túl Abbevilleig előnyomultak. A keleten hátráló ellenségnek szorosan a nyomában tartó német csapatok északon, nyugaton a német légi haderő, amely az Anglia felé igyekvő brit haderőket részben a hajóra szállításnál, részben pedig útközben támadja. A francia-angol-belga csapatok lezárása mindenfelől, tehát nem keskeny útvonalon történt, hanem széles éket vertünk az ellenség hátsó védelmi területébe. Keleten a belgák egyes helyeken még makacsul védekeznek. A franciák is megkísérik menteni, ami menthető. A német véderő azonban hosszú ellentálatot nem enged megengedni. Az angol csapatok továbbra is önzönlekednek a kikötők felé és persze a háború terhére ezúttal is bajtársaikra hártják. Különösen nagy ekéserevést keltett a visszaözlő angol csapatok rombolása a flamand lakosság körében. Valenciennes előtt a végleges megsemmisülés előtt álló francia hadsereg jórészt két részre szakadt. A még fennálló belga hadsereget és a francia haderő tekintélyes részét a nagy zsákba zárták, fejezi be haretéri összefoglalását a német félhivatalos.

A francia Havas iroda távirata elmondja, hogy Párisba igen hírnos hírek érkeznek a Somme-től északra folyó hadműveletekről. Hétfőn este és kedde virradó éjjel a németek híre szerint nagyszabású támadást indítottak a szövetséges erők ellen. A támadást motorkerékpáros és nyugati irányban merészen előretett könnyű gépesített egységek vezették be. A támadásban ezenkívül elsősorban ejtőernyős csapatok vettek részt, akik a szokásos felszereléssel, gyújtó és robbantó anyagokkal voltak ellátva. A nagyszámú ejtőernyős csapatok a legkülönbözőbb helyeken szálltak le. Elsősorban is vasúti csomópontokra, pályaudvarokra, hidakra, továbbá középületekre, előljárásságokra, távbeszélő központokra vetették magukat. Nem német szárazföldi csapatok gyors térfoglalásáról van szó, hanem nagyarányú légiúton lefolytatott hadműveletekről. Az ejtőernyős csapatok komoly helyzetet teremtettek, de tartósan nem foglalták el a terepet a német szárazföldi erők zömének, elsősorban a gyalogságnak megérkezése előtt. Párisi il-

letékes körökben mindeztideig teljes titoktartást tanúsítanak a hadműveletekről. Hír szerint Cambrai környékén igen sok tüzeset fordult elő. Arras és Amiens pedig lángokban áll.

Ezeket mondja a Havas iroda jelentése.

Az angol Reuter jelentés szerint londoni hivatalos körökben a haretéri helyzetet kapcsolatosan még a következőket állapítják meg: A német gyalogság eddig még nem ért el nagyobb előrehaladást, az utak még nincsenek kellőképpen megtisztítva a gyalogság előrehaladása számára. Bár hivatalos jelentések még nem érkeztek az elpusztított német harckocsik számára, megállapítható, hogy a németek veszteségei nagyok lehetnek.

Londoni MTI jelentés a haretéri helyzetet angol szempontból így környalozza: Londonba érkezett legújabb jelentések szerint az angolok a nyugati arcvonalon a számukra kijelölt állásokban kitűnően harcolnak s hangulatuk is kitűnő. Az angol állásoktól dére a helyzet még mindig zavaros s a németek által itt jelentett eredményeket csak könnyű gépesített osztagok által elért végső pontokként kell tekinteni.

Az északfranciaországi hadihelyzet rendkívül veszedelmes az ott lévő szövetséges csapatok számára. A csatornamenti partok német birtoklása azt jelenti, hogy elválasztja Franciaországot angol szövetségeseitől és lehetetlenné teszi a segítségnyújtást az angolok részéről, tekintve attól, hogy felmorzsolja az északi szögletben álló francia-angol-belga haderőt, ha csak valahogyan ki nem tudják vágni magukat.

Római lapok óriási betűkkel számolnak be a németek újabb sikeréről. Arról, hogy jobbszárnyuk elérte a La Manche csatornát és Belgium északi részén kb. egy millió főnyi szövetséges hadsereget bekerítették. A Popolo di Roma szerint számolni kell azzal, hogy a németek a balszárny Páris elleni előnyomulását meglassítják, ami időt enged a Franciaország északnyugati és Belgium nyugati részében harcoló német csapatoknak arra, hogy győzelmesen befejezzék óriási hadműveletüket és ezzel a szövetséges erők egységét megsemmisítsék.

Ösztönt feltárta a helyzetet a francia szenátus ülésén Reynaud miniszterelnök, aki egyenesen kijelentette, hogy a haza veszélyben van. Ebből a beszédből tudtuk meg azt is, hogy hihetetlen hibák fordultak elő a francia hadvezetésnél

(pl. a Maas hídját elfelejtették felrobbantani), úgyhogy a német páncélos osztagok nagy tömegben nyomulhattak be. Nyíltan bevallotta Reynaud, hogy klasszikus elgondolásuk a hadviselésnél kudarcot vallott. A gépesített csapatok mélységben intézett támadása, ejtőernyős csapatok, tevékenység stb. zavarba hozta a francia hadvezetést. Mindezzel együtt a francia miniszterelnök nem adta fel a reményt és kijelentette: bizik csodában.

Az MTI Párisból egyébként a következő helyzetképet adja:

„A francia főváros Reynaud miniszterelnök szenátusi beszédének hatása alatt van. A hangulat nyomott. A reggeli lapok bizakodó haretéri jelentései után Amiens és Arras elste váratlanul érte a közvéleményt. Politikai körök biznak benne, hogy Reynaud vezetése alatt a szövetséges haderő erejének végső megfeszítésével még feltartóztathatja a tengerpart felé rohanó német páncélos osztagokat. Mialatt a közvélemény szorongással tekint észak felé, ahol a Somme folyó oldalán a szövetséges haderő a kettészakítás veszélye ellen küzd, a diplomáciai érdeklődést Olaszország magatartásának kérdése köti le. Ciano gróf beszéde, amelyet a lapok nagyrésze vezető helyen közöl, nem adott választ arra a kérdésre, hogy Róma a nem hadviselő álláspont gyors feladására készül. Diplomáciai körökben némi fenyegetést olvasnak ki Ciano grófnak Olaszország természetes követeléseire és új feladataira vonatkozó szavaiból. De általában meggyőződés az, hogy Mussolini végső elhatározása elsősorban az északfranciaországi vagy csata kimenetelétől függ. A Földközi-tenger ellenőrzési szabályozása tárgyában Róma és a szövetséges fővárosok között az eszmecserék tovább folynak. A szövetségesek a Gibraltár-szoroson több olasz óceánjárót átengedtek, az ellenőrzés teljes mellőzésével és Párisban remélik, hogy a nyugati hata-mak jószándékának ez a kézzelfogható megnyilvánulása kedvezően fogja befolyásolni tárgyalások légkörét. Róma és Washington között egyébként továbbra is szoros érintkezés áll fenn, sőt amint a Temps eléggé világos célzataból kitűnik, Washington és a Vatikán között is eszmecserék folynak.

Egy párisi Stefani jelentés szerint Reynaud miniszterelnök szenátusi beszéde egész Franciaországban mély megdöbbenést keltett, mert elsőszemben érzik a helyzet teljes súlyosságát. Az elkövetett súlyos hibákra

történi utalás az a fenyegetés, hogy a bűnösöket azonnal meg kell büntetni. Az a bejelentés, hogy a német előnyomulás tovább tart, igen nagy megzavarodást idézett elő a közvéleményben. A legfelsőbb hadvezetés hihetetlen hibáiról szóló kijelentést Gamelin volt főparancsnokra értik. Ez a kijelentés még fokozza a közvélemény zűrzavarát.

Olaszország aktivitására egyre több jel mutatkozik. Ansaldo a „Telegrapho“ cikkében Ciano gróf külügyminiszter milánói beszédével foglalkozva, ezeket írja:

Az olasz külügyminiszter beszédében világosan ismertette az olasz politika céljait. Ezek a következők: 1. Olaszország szuverén jogainak védelme szárazföldön, tengeren és levegőben egyaránt, 2. Olaszország természetes törekvéseinek megvalósítása, Olaszország bizonyos területi gyarapodást akar elérni, vagy nemzeti területének kiegészítésével, vagy pedig gyarmati birodalmanak természetes kiegészítésével, 3. Olaszország presztizsének növelése.

Közeledik az óra, amikor Olaszország eszelekvése tevékenyebbé válik. — Mikor fog bekövetkezni ez a eszelekvés? Még mielőtt az új Európa sorsa meg lenne pecsételve. A pillanatot megválasztása egyetlen egy emberre: Mussolinire.

Római jelentés szerint Ciano gróf külügyminiszter kedden este Tiránába utazott.

Rómából jelentik: Mussolini kihallgatáson fogadta Epp tábornokot, a német gyarmati liga vezetőjét.

Ugyanekkor tegnap a Duce kihallgatáson fogadta Pietro Badoglio tábornagyot, aki most tért vissza a nyugati határvidéken tett szemleutjáról.

Angol részről az olaszok kibékítésére törekednek. Londoni Reuter jelentés adja tudtul, hogy Sir Wilfrid Greend, az angol-olasz állandó bizottság angol küldöttségének vezetője kedden Rómába utazott, hogy érintkezésbe lépjen az olasz kormányval. Az angol-olasz állandó bizottságot a háború kitörése után létesítették abból a célból, hogy az angol és az olasz kormány között kereskedelmi kérdésekben a kapcsolatot fenntartsa.

Svájcot illetőleg nyugodtabbnak látszik a helyzet. A svájci szövetségi elnök a szövetségstanácsban ismerlette a nemzetközi helyzetet s többek között kijelentette, hogy Svájc ellen semmiféle fenyegetés nem irányul és hogy igen erőlyesen kell szembeállni azokkal a hamis hírekkel, amelyeket főleg a külföldi rádióállomások terjesztenek.

Német hadijelentés

Arras, Amiens és Abbeville elfoglalása. — Délen előtörték az Aisne-Oise csatornánál. — Giraud francia főparancsnokot törzskarával együtt elfogták.

Vezéri főhadiszállás, május 21. A véderő főparancsnoksága közli:

Nyugaton a minden idők legnagyobb támadó hadművelete több nagy taktikai külön siker után érezteti első hadműveleti hatását. A francia 9. hadsereg, amelynek a Maasnál Namur és Sedan között az volt a feladata, hogy helyreállítsa az összeköttetést a Belgiumban és Sedantól délre a Maginot-vonalban működő erős ellenséges harc csoportok között; szét van verve és bomlásnak indult.

A hadsereg törzskara és Giraud tábornok, a francia hadsereg eddigi főparancsnoka, aki a 9. hadsereg felett is átvette a parancsnokságot, fogságba jutott. A német támadási lendület által üttört részen beözönlend a német hadtestek. E hadtestek élén haladó páncélos alakulatok és gépesített csapatok elfoglalták Arrast, Amiens és Abbeville-t. Csapatunk ezáltal megkezdte a Sommetől északra található francia-angol-belga hadseregnek a La Manche csatorna partvidéke felé való szorítását.

Belgiumban csapatunk támadják az ellenséget, amely Genttől keletre és tovább délre a Scheldt mentén újból ütközethez boesátkozott. Az ellenségnek azok a kísérletei, hogy Valenciennes vidékéről dél felé utat törjön magának, megfúszultak.

Támadásunk déli szárnyán a német csapatok, mint már külön je-

lentésben köztük, elfoglalták Laont és Chemin des Dames-on keresztül előtörték az Aisne-Oise csatornánál.

A francia ellentámadások visszaverése során itt sok páncélosított elpusztítottunk Rethel városát, melyben az ellenség egyes részei még tartották magukat, elfoglaltuk.

E győzelmekben kiváló része volt a német légi fegyvernemnek. A légi haderő teljesen ura lévén a levegőnek, folyamati átkelés és forgalmi berendezések elpusztításával a menetelő és szállító oszlopok ellen intézett támadásaival sietette a francia 9. hadsereg felhőmlását és csirjájában elfojtott minden olyan kísérletet, amely áttörésünk szárnyait fenyegethette volna.

A francia tengerpart előtt végzett felderítés során megrongáltunk egy francia torpedórombolót, a Niger 5482 tonnás haditengerészeti tartályhajót, a Pavon francia teherhajót, valamint két más teherhajót. A május 21-ére virradó éjjelen a Dover-Calais közötti úton bombákkal elszállítottunk 6 szállítóhajót, valamint tartályhajót, amelyeknek összes tonnatartalma 43.000 tonna, azonkívül 4 további hajót összesen mintegy 13.000 tonna súlyú súlyosan megrongáltunk.

Az ellenség összes légi vesztesége tegnap 47 repülőgép volt, 15 német repülőgép eltűnt. (MTL)

A szövetségesek hadijelentései

„A helyzet igen zavaros”

Páris, május 21. Havas Iroda jelenti délután 1 órakor: A német hadműveletek újabb fejleményeiben továbbra is a támadások jólmert ritmusa észlelhető. Az egyik napon előtörtnek, a másik napon viszonylagos nyugalom következik. A hétfői nap szünetnap volt a csatározások előrehaladásában és ezt a szünetet a németek utánpótlásra használták fel.

A szövetségesek repülői számára a hétfői nap folyamán nem avatkoztak be nagyobb erővel azokba a harcokba, amelyek a Sambre és Oise közötti csatornától nyugatra zajlottak, adig a könnyebb gépesített elemek rendkívül élénk tevékenységet fejtettek ki.

A repülők támogatása mellett a motorkerékpárosok és a páncélos

támadásban résztvevő hat páncélos és gépesített hadosztály hatalmas kocsi-porkjai és anyagkiszárlatai jó célpontokat nyújtottak. Francia katonai körök megállapítása szerint a repülők tállalatai kitűnő eredményeket értek el. A szövetségesek repülői támadásaikat kiterjesztették a németek távoli Rajna vidéki hátsó összekötő vonalaira is.

Amíg a német nehéz páncélosok gépkocsiosztalok meglehetősen mélyre hatoló portyákat végeztek nyugati irányban. Sokhelyütt ejtőernyősök előttek meg őket és ezek igyekeztek kezükbe keríteni egyes pályaudvarokat, hidakat és helységeket. Előretű műveletről van szó, amely a helyzetet igen zavarossá teszi. (MTL)

London magyarázza a német előretörés veszélyeztetettségét

London, május 21. (Reuter) Londoni hivatalos körökben a nyugati haderő fejleményeiről a következőket mondják:

A helyzet rendkívül zavaros, ezért rendkívül nehéz világos képet rajzolni róla. Hírek vannak arról, hogy a németek elérték Amiens városát, több más elől fekvő helységgel együtt. Hivatalos helyen lehetségesnek mondják, hogy elszigetelt csatározások elérhették a pontokat, de semmi bizonyosság nincs arra, hogy szélesebb hadoszlopok ilyen messze törtek előre.

A helyzet hasonló ahhoz, — mondják Londonban — amely 1916-ban és 1917-ben kialakult, amikor az angolok támadással állásokat foglaltak el és elmulasztották az előrenyomulási vonal mögött levő ellenséges csapatok közömbösítését. Most a németek — sokkal szélesebb körzetben — ugyanazt teszik. Utat törnek maguknak

egy-egy helységeken keresztül, de ugyanakkor felejtik, hogy hátuk mögött még ellenséges állások vannak.

A franciák még több benső, kiugró állást tartanak, ellentámadásokat hajtanak végre és nagyszerűen harcolnak.

A németek erőfeszítése kétségkívül arra irányul, hogy kezükbe kerítsék a La Manche csatorna kikötőit és elvágják a szövetségesek északi szárnyát hátsó összeköttetéseitől. (MTL)

Páris, május 21. (Havas) Hivatalosan jelenti május 21-én este:

Az ellenség Sommetől nyugatra elterülő vidéken folytatta nyomását és előretört osztagainak sikerült Amiensig és Arrisig hatolnia. Felderítő légi-haderőink állandóan nyugtalanítják az ellenséges csapatokat a szárazföldön. (MTL)

„Az angolok pokolian harcolnak”

London, május 21. A Reuter Irodának az angol expedíciós hadseregnél lévő munkatársa jelenti: A különféle helyeken folyó szilaj összecsapások sokaságából alig lehet tisztán látni, mert ezek az összeütközések most szétszórtan folynak, mintegy 25 ezer négyzetkilométer területen. Egyik-másik közvetlenül a határnál, ismét mások pedig mélyen bent a brit zónában, ahol az egyik kiürített város teg-

nap uccai harcok színhelye volt, még mindig lehetetlen kialakult frontról beszélni. Egy katonatiszt kijelentése szerint, aki tájékozva van a viszonyokról, az angolok mindenütt pokolian harcolnak. A legnagyobb akciók olyan arányban folynak, mint eddig.

A svájci szövetségtanács egyébként megtiltotta, hogy bárki birtokában is robbanóanyag vagy könnyfakasztógáz legyen.

„Weygand tábornok már a helyén van”

Páris, május 21. A hadi helyzetről a Havas Iroda este jelenti: Francia katonai körökben kedden este úgy vélik, hogy Reynaud miniszterelnök délutáni beszéde szükséges ostoresapás volt a nemzeti erők újraélesztésénél. Weygand tábornok már a helyén van és megteszi a tökéletes bizalommal várt döntéseit. Most rendkívül heves harcok dühnek az angol és német csapatok között. Rendkívül heves ütközet folyik Cambra környékén is. A csapatok mindenütt tartják magukat.

Berlin, május 21. A francia hadparancsokból — amelyek német kézre kerültek — kitétnék, hogy a francia főparancsnoknak már május 15-én szigorú intézkedéseket kellett tenni, hogy fenntartsa a fegyelmet a francia hadseregben.

Páris, május 21. (Havas): A francia katonai hatóságok szerint a német légi haderő hasonlóan a német harcokosik legénységéhez és gyalogságához, súlyos veszteségeket szenvedtek. A szövetségesek légi haderőjének vesztesége 1:3 arányú a németekéhez viszonyítva. Míg a hétfői nap folyamán a német páncélos osztagok nem működtek közre tömegesen, a Cambre-Oise csatornától nyugatra dúló harcokban a gépesített osztagok tevékenysége ezzel szemben rendkívül élénk volt. Ezek az osztagok a légi haderő motorkerékpárosok és páncélgépkocsik támogatásával elég mélyen előrehaladtak nyugati irányban. A német hadsereg tartalékereje a Rajna felsőfolyásánál, a Rajna és a Maina között áll. A német tartalék erő mintegy 20—30 hadosztály. (MTL)

Reynaud francia miniszterelnök drámai beszéde

Páris, május 21. (Havas): A szenátus ülésén Reynaud francia miniszterelnök kijelentette, hogy a haza veszélyben van és a szenátusnak és az országának beszámol a való helyzetről. Elmondta, hogy miután az ellenség megsértette a belga-luxemburgi és hollandiai területet, borzalmas támadás intézett a francia hadsereg forgósarka ellen, mely a Neuse mögött Sedan és Namur között állt. Ezen a ponton csekély számú és kevésbé jól begyakorolt francia hadosztályok voltak. A Corep-hadsereg védelmezte ezt — a legjobb csapatokat Belgiumba küldték. Az operáló csapatok számára a Maason való átkelés könnyű volt. Hihetetlen hibák folytán, amelyek elveszik méltó büntetésüket, a Maas hidját nem robbantották fel. — Amikor a miniszterelnök Petain tábornok nevét említette, felkiáltások hangzottak el: Végre! A szenátorok ekkor felállva tapsoltak a Verdun győzójének.

A támadt részen — mondotta a miniszterelnök a gépesített hadosztályok behatoltak negyvenóra alatt. A német előnyomulás tovább folytatódott és ma reggel óta Arrast és Amiens is megszállták. Klasszikus elgondolásunk

a hadviselésről kudarcot vallott az új hadviseléssel szemben: gépesített csapatok mélységben intézett támadás, ejtőernyős csapatok.

Reynaud ezután emlékezett az 1914-esztendőre. Az első vereségek után — mondotta — végül is felülmaradtunk. Minden férfi és minden nő legyen tudatában az óra súlyosságának. Petain, Weygand és közöttem teljes összhang van. Nem tűrünk semmiféle elernyedést. Az árulók, a rombolók és a gyávák körében nem lesz többé kétoldalú eljárás. Feltártam Önök előtt a valót, legyűnk bizalommal nagy vezetőink katonáink iránt.

Repülőink dicsőségesen működnek. Köszönetet mondom az angol királyi légi haderőnek (a szenátorok felállva tapsolnak). Ezt a két nagy népet, ezt a két nagy birodalmat nem lehet levern, ezek nem halhatnak meg. Ha nekem azt mondanák esoda kell Franciaország megmentéséhez, azt fogom mondani: hiszek a csodában, mert hiszek Franciaországban.

A szenátus ülése délután félnyolc órakor ért véget. (MTL)

Gibraltárból eltávolítják az asszonyokat és gyermekeket

Gibraltár, május 21. Az asszonyok és gyermekek Gibraltárból való eltávolítását megkezdtek. Az első csoportok követik őket francia Marok-

kóba. A kiűrtést a városi tanács által a légóltalmi parancsnoksággal egyértelműen megállapított tervek szerint hajtják végre.

A gloucesteri herceg sebesülten visszatért Londonba

London, május 21. (Reuter) Hivatalosan jelenti, hogy Gloucester-i herceg, a király fiyére hétfőn este sürgős hivatalos ügyben Londonba érkezett. Valószínűleg hamarosan visszatér a franciaországi angol haderők főparancsnokságához.

London, május 21. A Gloucester-i herceg 3 napos franciaországi tartózkodása után hétfőn visszaérkezett Londonba. A herceg a haterőn bombaszilánkoktól mindkét karján könnyebben megsebesült.

Pánik a newyorki tőzsdén

Newyork, május 21. (Stefani): Az a benyomás, amelyet az európai nép több ségére az újabb német villámsikerek tesznek a Wallstreeten újabb előadásokra és tetemes veszteségekre vezetett. Az utolsó két esztendőben ma álltak az értékek a legalacsonyabban. A tőzsdé-felügyelőség elhatározta, hogy újabb pánik esetén a tőzsdét 90 napra bezárja.

Az ejtőernyősök

Berlin, május 21. (Német T I): A francia rádió egymásután kétszer azt a figyelmeztetést közölte, hogy az ejtőernyős leereszkedő repülőkre ne léjjenek, mielőtt nem tudják biztosan ellenséges, vagy saját katonákról van-e szó. Ez a figyelmeztetés, mint német illetékes helyen kijelentik, azt mutatja, hogy a német repülőgépeknek légveszélyben levő legénységét nem kímélik. Német-résről ezzel kapcsolatban rámutatnak arra, hogy Németországban a legelősebb megtorló rendszabályokhoz nyúlunk, ha megállapítják, hogy az ellenség nemzetközli jogellenes cselekményekre ragadtatja magát az ejtőernyős vadászokkal, vagy a veszélybe került repülőgépek leereszkedő legénységével szemben. (MTL)

Megszakadt telefon-összeköttetés

London, május 21. (Reuter) Nagy-

britannia és Franciaország között a távbeszélőszolgálat hétfőn este 7 óra 30 perckor megszakadt. Mindamellát a brit és francia kormányok érintkezése nem szünetel.

A postaigazgatóság ma reggel kijelentette, hogy Franciaországba és azon túl eső országokba ezidőszent nem lehet telefonálni és nem is tudják, hogy a szolgálatot mikor tudják ismét helyreállítani.

A lapok szerint a szolgálat szünetelése annak következménye, hogy egy főkábel elszakadt. (MTL)

V i g s z i n h á z

Kizárólag 16 éven felüliek részére. A francia szellemesség s pikantéria filmje:

Éjjeli kaland

Érdekes szórakoztató szerelmi történet.

Főszereplők: Sacha Guitry, — Raimu, Jacqueline Delibac.

BEMUTATÓ MA!

A városi műszaki állás betöltése körül

Érvényes-e Kalenda pécsi műszaki főtanácsos pályázata?

Amint már hírül adtuk, a városnál meghirdetett műszaki tanácsosi állásra összesen hat pályázat érkezett be.

A hat pályázat közül értesülésünk szerint három helybéli: Váry Szabó Tibor tb. főmérnök, Zádor Gyula műszaki tanácsos, Piskóty tb. főmérnök, (utóbbit időközben a miniszteriumba rendelték be szolgálat-tételre) és 2 vidéki: Desző gyöngyösi műsz. tan., valamint Tóth pápai mérnök pályázata érvényes, míg a hatodik, Kalenda Lóránt pécsi műszaki tanácsos részéről benyújtott pályázat körül érdekes bonyodalmak keletkeztek.

A pályázatok átvizsgálásakor ugyanis kiderült, hogy ez a pályázat két kikötést tartalmaz, melyek amellet, hogy a város igen súlyos anyagi megterhelését jelentenék, jogilag magát a pályázatot érvénytelené teszik.

A kiírás ugyanis a VII. fizetési osztályba hirdette meg a műszaki tanácsosi állást, ami cca havi 500

P-t jelentene, Kalenda — jelenlegi pécsi összelletményét, — cca havi 1000 P-t köt ki megválasztása esetére, sőt egyben az állás műszaki tanácsnoki állássá való átszervezését is. Ugy hisszük (egyébként a jelenlegi pályázók képességeinek elismerése mellett), hogy Kalenda említett kikötései mellett meghirdetett pályázat esetén még széles skálájú pályázói névsor állana választás céljából a törvényhatóság rendelkezésére. Minden pályázat csakis az egyenlő feltételek egyedüli tisztá alapján marad pályázat, különben elveszti lényegét.

Tisztelet, becsület Kalenda Lóránt képességeinek, azonban úgy gondoljuk, hogy Debrecenben is van a műszaki ügyosztály élére való szakember, Debreceniekre eső választás esetén tárgyalanná válnának külön kikötések és magasabb javadalmazás iránti igények, melyek csak újabb megterhelést jelentenék a város háztartása számára.

MR MOTO NAGY JÁTSZMÁJA és FANTOM TRUBADUR — ma a METEOR-mozgóban. (Holnap: IX. PARANC SOLAT).

Fiatal urilány megdöbbenő öngyilkossága

Nyakszájára felakasztotta magát, mert édesanyja megfedte.

Megdöbbenő módon vetett véget életének Gellért Gyöngyi 20 éves urilány, Attila tér 7. szám alatti lakos.

A fiatal lány, aki a közellátási hivatalnál volt, mint tisztviselő alkalmazva, tegnap este moziba ment fiatal ember ismerősével, a kik állandóan járt házukhoz. Már az úton hazafelé menet feltűnően szótlanul viselkedett és viselkedésének azt a magyarázatát adta, hogy a film, amit megnézték, egy elzárkózott, szentimentális meséjű szerelmi történet, olyan mély hatást tett rá, hogy elzárkózott.

Mikor hazamentek, édesanyja, aki már korábban várta, haza a fiatal urilányt, szemrehányást tett, amiért kilenc óra után érkezett csak haza és nagyon nyugtalanodott távolléte miatt. Bár a feddészavak inkább szeretetteljesen, mint haraggal hangzottak el, a film hatására a lány az anyjára zokon vette, hogy könnyekre fakadt. Közben édesanyja helytel kényszerítette a fiatal lányt hazakísérő férfit és beszélgetni kezdtek és jóformán észre sem vették, hogy Gellért Gyöngyi kisurrant a szobából. Közel félóra múlva tünt fel úgy az anyának, mint a fiatal embernek, hogy a fiatal lány sokáig távol maradt.

A fiatal ember nyomban keresésére indult, miután az anya többször is hasztalan szőlítgatta lányát. Megnézték a szobákat, majd a férfi kiment az udvarra is keresni, azonban hasztalan szőlítgatta. Ekkor már aggódni kezdett és villanylámpával kezében a melléképületekbe is benézett. Mikor a pince ajtaját felnyitotta, megdöbbenő látvány tárult szeme elé. A pincegödörben kékszíni selyemnyakszájára felakasztva ott függött a szerencsétlen lány. Arca már szederjes volt, szép, szőke haja félig eltakarta halálbamerevedett vonásait. A fiatal ember nyomban levágta Gellért Gyöngyit és bevitte a szobába, ahol az édesanya zokogva, fájdalmas kitérővel borult a már kihűt testű lányra. Nyomban orvost hívtak, mesterséges légzést alkalmaztak, azonban már minden hasztalannak bizonyult, az orvosi vizsgálat is megállapította, hogy a halál már legalább negyedórával előbb bekövetkezett.

A fiatal lány halála mély megdöbbenést keltett széles körben. Az esetről jelentést tettek a rendőrségnek és megindult a vizsgálat az öngyilkosság körülményeinek és okának tisztázására.

Megölte vadházastársát, mert idegen látogatót talált a szobájában

Beismerő vallomást tett a gyilkos a debreceni törvényszéken.

Kedden délelőtt igen érdekes bűnpertben kezdtek meg a főtárgyalást a debreceni törvényszék dr. Fővényessy-tanácsosa előtt. A vádlottak padjára került Szabó István munkás, akit a budapesti gyűjtőfogházból kísérték a tárgyalásra. Az ügyesség vádirata szerint Szabó István 1938-ban megölte vadházastársát Egyeki Katalint, az egyik kolozsvári házban, ahol együtt laktak.

Szabó az elnök kérdéseire elmondotta, hogy három éven át együtt élt Egyeki Katalinnal és minden pénzt hazahordta. Nem is gondolt arra, hogy Egyeki Katalin megcsalja. Egyszer rosszul lett a gyárban, ahol dolgozott és elájult. A munkavezető hatnapi szabadságot adott neki és hazaküldte, hogy pihenje ki magát. Hazaérve ott találta a konyhában vadházastársa anyját, aki útját állta és nem engedte be a szobába. Azt mondta, hogy a szobában éppen a fodrász van, aki a haját készíti a leányának, nem szabad zavarni. Az öregasszonyt el lökte az útból és mivel rossz sejtései voltak, berohant a szobába, ahol tényleg ott találta a fodrászt, de nem a mesterrel kapcsolatban ténykedéssel elfoglalva. A két férfi egymásnak rohant. Szabó kést vett elő és a vetélytársába akarta döfni, de Egyeki Katalin elébe ugrott, hogy testével fedezze. Szabó a kést markolatig döfte vadházastársa hasába, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy meghalt a kórházba szállás után.

A büntetéstől való félelmében Szabó István még aznap átszökött a határon és a Tiszántúlon bujkált. A törvénnyel összeütközésbe került itt is és fogházra ítélték a debreceni bíróságon. Az előélet utáni kutatás során ismerte be, hogy mit követett el román megszállott területen.

A bíróság nem ítélkezett az ügyben, mert iratok beszerzését kérte dr. Schéda László ügyész. A tárgyalást egy hónapon belül folytatják.

Elmaradnak a szegedi szabadtéri játékok

A kultuszminisztériumban értekezletet tartottak Fáy István államtitkár elnökletével. Szeged város vezetője is résztvett ezen az értekezleten, melynek az volt a célja, hogy az ideai szegedi szabadtéri játékok ügyét megtárgyalják. Az értekezlet úgy határozott, hogy ezidén nem tartják meg a játékokat, ellenben már most megkezdik a jövő évi szabadtéri játékok előkészítését.

— Öngyilkosságot kísérelt meg Barosán Gyula debreceni munkás. Borotvával felvágta karján az ereket. Tettét idejében észrevették és megmentették az életnek.

APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Előadások: 5, 7 és 9 órakor. Telefon: 25-09

Legújabb Magyar Villághíradó!

és kizárólagos joggal METRO HIRADÓ!

Ma először! Az idei szezon legötletesebb magyar vígjátéka:

A nőnek minden sikerül

Szereplők: Tolnai Klári, Tural Ida, Kökény Ilona, Rajnay Gábor, Páger Antal és Pethes Sándor

A Ház legközelebbi ülése május 30-án lesz

A nyilasképviselők indítványával szemben az elnök napirendi indítványát fogadták el.

Budapest, május 21. A képviselőház tegnap a pünkösdi szünet után összejött. Tasnády-Nagy András elnök javasolta, hogy a legközelebbi ülést május 30-án tartassák és napirendjére tűzzék a nyolcosztályos elemi iskoláról szóló javaslat tárgyalását. Bejelentette, hogy Budinszky Sándor és Keck Antal képviselők napirendi ellenindítványt nyújtottak be. Ez arról szólt, hogy Hóman Bálint-kultuszminiszternek Kassán tett nyilatkozata alapján tűzzék napirendre a bizalmi kérdés felvetését.

Az elnök enuncióta, hogy a házszabályok idevágó szakasza alapján az elnök csak akkor adhatja meg az engedélyt a felszólalásra, ha a kormány programját érintő nyilatkozat alapján kivánják felvetni a bizalmi kérdést. Az előterjesztett indítvány azonban csak állítja azt, hogy a kormány programját érintő nyilatkozatról van szó, a nyilatkozat vonatkozó részének minden pontosabb megjelölése nélkül, ezért a fel-

szólalási engedélyt nem adhatja meg. A nyilasképviselők közbeküldésekkel fogadták az elnök szavait. A Ház többsége elfogadta az elnök napirendi indítványát.

Maróthy Károly a házszabályok alkalmazásához kért szót. Beszéde alatt a nyilások állandóan kiáltottak a kormánypart felé.

Az elnök Kovarcz Emil kétszer mentelmi bizottság elé utasította. Keck Anal, Budinszky László és Rapasányi László és Gál Csaba képviselőket pedig rendreutasította. Ezután Maróthy Károly felszólalására reflektálva kifejtette semmi akadály sem lett volna annak, hogy az indítványtevő képviselők megjelöljék a miniszter nyilatkozatának kérdéses részét. A gyakorlat eddig is az volt, hogy időközben pontosan megjelölték a megvitetni kívánt részt.

A nyilasképviselők elégedetlenkedve fogadták az elnök szavait, majd tüntetőleg kivonultak a teremből.

30 ágyas Tüdőbeteg-Otthont állítanak fel Debrecenben

A Debrecenben felállítandó Tüdőbeteg-otthonra vonatkozólag az előkészítő tárgyalások folyamatban vannak. Az új egészségügyi törvény alapján kerül megvalósításra ez az intézmény, mely a rendeltetését tekintve a közkórházak és tüdőszanatóriumok között középhelet foglalnak el. A debreceni Tüdőbeteg-Otthonban főleg az iskolaegészségügyi vizsgálatok során tbc-nek talált gyermekeket helyezik el. A Tüdőbeteg-Otthon felszerelésére 17,000 pengő állam-

segélyt ad a belügyi kormányzat, magát a helyiséget pedig a tüdőbeteggondozó épületének emeletén már 1939-ben, a tüdőbeteggondozó létesítéskor átalakította és vízvezetékekkel s más megfelelő szükséglettel ellátta a város.

A közeljövőben Debrecenbe érkezik a Tüdőbeteg-Otthon felállításának ügyében a belügyminisztérium kiküldöttje s ősszel már az új debreceni egészségügyi intézményt át is adják rendelkezésükre.

5 ezer pengő értékű fényképezőgépet és filmet vittek el a betörők a Tókes fotoszalonból

Páratlanul vakmerő betörés történt kedde virradó éjszaka a püspöki palotában levő dr. Iklódy Jánosné, Tókes Ica fotoszalonjában. Ismeretlen tettesek felnyitva az üzletet lezáró redőnyt, leverték az üzletajtó lakatját és egyik vitrinből s a kirakathól 3700 pengő értékben 21 fényképezőgépet, egy feltört üveg-

az asszonyt. Néhány nappal később azonban a viaszmintá alapján készült kulcsokkal betört az üzletbe. A takarítóasszony pontos szemleleírás tudott adni arról a fiatalemberről, aki a kulcsokat elkérte tőle és ennek alapján a tettesnek már is nyomában van a rendőrség.

Betöréses lopási kárra biztosítsa üzletét.

szekrényből pedig 1300 pengő értékű 800 darab filmtekerest vittek el. A betörést feltétlenül szakértő egyén csinálhatta, mert az olcsóbb gépeket mind otthagya az üzletben és csak azokat válogatta ki, melyek 200-400 pengőt értek. Tettenek elkövetése után a betörő az ajtót nyitva hagyva, de a redőnyt ehúzza távozott.

A betörést reggel hét órakor a takarítóasszony vette észre, aki belépet az üzletbe, megdöbbenve a lapított meg, hogy a szekrényt feltörték és a vitrint kifosztották. A károsult feljelentésére megindult nyomozás során megállapítást nyert, hogy az üzlet ajtaja Wertheimzárral volt lezárva, amit alkulesal nem lehet felnyitni. Azonban a tettes ravasz trükkkel pénteken kicsalta az üzlet kulcsát tartalmazó kulcsesomót a takarítóasszonytól azzal, hogy a szomszédos trafikban ott felejtett valamit. Közben viaszmintát vett a kulcsokról és azt visszaadta

Két hét alatt 12 betöréses lopást követett el Debrecenben

Ez év márciusában sorozatos betöréseslopásokat követtek el Debrecenben. A rendőrség március 18-án elfogta a tolvajt, Baksa József személyében, aki beismerő vallomást tett. Két hét alatt 12 betöréses lopást követett el a városban. Arra hivatkozott, hogy nem volt munkája s a nyomorúság sodorta a bűn útjára. A bíróság kedden tartott tárgyalást az ügyben és a tolvajt 10 hónapra fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Biztoshatású szépítő kúrák
TERKA kozmetikában
Piac-utca 71. I. emelet

— A vádtanács is elrendelte a fogvatartását Vince János löcsiszárnak, akit azzal gyanúsítanak, hogy kishegyesiúti mezőőrt megölte. A löcsiszár, aki ártatlanságát hangsúlyozta, a táblához folyamodott szabablahelyezését kérve.

Hungária filmszínház.

Ezer móka és tréfa, vidámság és kacaj Fred Astaire és Ginger Rogers remek vígjátéka:

„A m a n d a két élete“

Nézzé meg ma délután: 5, 7, 9 órakor.

HIRADÓ!

A Kálvinisták Templomegyesülete tea-délutánja

Juhász Géza előadása Károli Gáspárról.

A Kálvinisták Templomegyesülete kitűnően sikerült teadélután rendezett. A megjelentek sorában ott láttuk Lossonczy Istvánt, dr. Kölcsey Sándorné, Juhász-Nagy Sándorné, vitéz Huszar Endréné, Sass Béláné, Vargha Zsigmondné, Konez Aurélné úrasszonyokat, Juhász-Nagy Sándor főjegyzőt, Uray Sándor egyházkerületi főjegyzőt, Balogh Gyula kormányfőtanácsost, Balogh Istvánt és másokat. A háziasszonyi tisztet vitéz Nábráczky Béláné, dr. Balala Bertalané, dr. Reke Gusztávné, Öry Istvánné, Münich Aurélné, Magyar Bertalané, Szilvássy Jánosné, Versényi Klára, Magocsai-Nagy Sándorné, Vargha Zsigmondné, Kovács Ferencné látták el.

„Az Ur énnékem“ elénekése és dr. Farkas Pál lelképásztor imája után Balogh Istvánné elnökö szép megnyitó beszédében emlékezett meg arról, hogy áprilisban volt húsz esztendeje, hogy a Kálvinisták Templomegyesülete első összejövetelét tartotta.

Dr. Juhász Géza tanár, kiváló író tartott értékes előadást Károli Gáspárról, akinek bibliafordítása a „szóbeliség és írásbeliség“ határvidékén készült, három év alatt. Örösi vállalkozás volt ez abban a korban. Mohács után a romokban heverő ország néhány évnyi felélegzése megeremeltette Balassa Bálint csodálatos költészetét és Károli bibliafordítását. Sok támadás érte ezt a fordítást, de szépségére, időálló értékére jellemző, hogy Ady, aki mindent lemért és csaknem mindent könnyűnek talált a magyar életben mindennapi táplálékul fogadta ezt a bibliafordítást. — Hiába volt akkor, a Mohács utáni időkben Magyarország sokkal elbukottabb minden időkönél, volt a magyarságban valami tüzes hit, ami ott lángel ma is a Károli fordítás minden sorában s ma sem tudnánk mást tenni ez a fordítással, mint legfeljebb egyes részeit revidálni. Károli ezen a fordításon át ahatatlanul benne él minden nagy óriás költészetében. Aranytól Németh Lászlóig. Csodálatosan szépen zengő nyelvben nemesek Isten szava szólal meg, hanem valami a mély magyar izáradok hangjából is benne zeng-bong.

Baja Mihály, az országosnévű költőnap olvasta fel ezután „Károli Gáspár“ t. gyönyörű költeményét, nagy tetszés mellett.

Siposs Imre központi lelképásztor évi jelentésében elmondotta, hogy ez a teadélután a Kálvinisták Templomegyesületének egyévi munkáját zárja be s ennek jóvedelmét az árvízkarosultak javára fordítják. Kiemelte Balogh Istvánné elnökö érdemeit s a Kálvinisták Templomegyesülete anyagi viszonyait ismertette megemlékezett azokról az áldozatokról, a nagyszerű, értékes munkáról, amit a Templomegyesület végzett az elmúlt évben is. A tea felszolgálása után dr. Balogh Gyula, a Péterfia uceai egyházközség gondnoka megkapó szavakkal mondott záróbeszédet. A teadélután érdekessége, hogy ez volt az első összejövetel, amit a Kollégium dísztermében a tűzvészokozta pusztítás renoválása óta rendeztek és a helyrehozás olyan tökéletes, hogy semmi nyom sem mutatja a tűz pusztítását.

— Berlinben kedden aláírták azokat a Magyarország és a Német Birodalom között kötött megállapodásokat, melyek a két ország között a volt Csehszlovák köztársaság felbomlása következtében felmerült legfontosabb gazdasági és pénzügyi kérdéseket rendezik.

Az összes festéküzletek 2—1/2 4-ig zárva maradnak

Bonczos árvízvédelmi kormánybiztos ma repülőgépen Debrecenbe érkezik

Vitéz Bonczos Miklós árvízvédelmi kormánybiztos ma repülőgépen Debrecenbe érkezik, hogy a hajdúsági árvízpusztította épületek újjáépítését személyesen ellenőrizze. Az árvízvédelmi kormánybiztos sorra megtekintli a vármegye árvízétől legjobban sújtott részeit. Debrecenből délután Nyíregyházára repül, ahol szintén ellenőrzi az építkezéseket, melyek a napok alatt kiunt kétmillió pengőből az egész országban megindultak.

Lossonczy István főispán és Rásó István alispán egyébként kedden biz-

zottsággal együtt Szováton, Földesen, Kabán és Püspökladányban jártak. Szováton 17, Földesen 35 ház megépítése ügyében tárgyaltak. Földes, Szóvat és Kabán még egész ucek állnak ma is víz alatt. Püspökladányban a főispán részt vett a mezőgazdasági bizottság ülésén, ahol Kiss István, a bizottság elnöke üdvözölte Lossonczy főispánt, Megay-Meissner Károly országyűlési képviselő pedig a guzdák nevében kérte a főispán közbenjárását, hogy velőmaghoz jussanak.

Felszabadítják a közforgalom számára az egyetemi építkezéskből visszamaradt 200.000 téglát

Hírt adtunk már arról, hogy a debreceni kőművesmesterek mozgalmat indítottak, hogy szabadítsák fel a közforgalom számára az egyetemi építkezéskből visszamaradt több mint 200.000 téglát. A debreceni építkezéseknél ugyancsak nagy szükség van a téglára, mert hiány van, mint az illetékesek előtt hangsúlyozták is a kőművesmesterek. Az Ipartestület ezzel kapcsolatban megtette a szükséges lépéseket és kértek

a minisztériumot, hogy szabadítsák fel a 200.000 téglát, melyet az egyetem nem használ most fel. A minisztériumból Galamb Ferenc, az Ipartestület elnöke telefonértesítést kapott, melyben közölték, hogy a Gőztéglagyárból, ahol a téglá raktáron fekszik, jelentést kértek. Az iratokat is áttekintik és valószínű, hogy igen rövid időn belül megadják az engedélyt a téglának más építkezésekre való felhasználására.

A francia kormány Clermont-Ferrantba költözik?

Német hír „forradalomszerű jelenségek“ lehetőségéről Párizsban.

Párizs, május 21. Mint a Transkontinent Press jóinformált helyről értesül, a francia kormány azon esetre, ha a német előnyomulás St. Quentin keresztül már Párizst fenyegetné, Clermont-Ferrant-ot jelölte ki székhelyül. Semleges megfigyelők jelentése szerint a minisztériumok egyrésze már át is költözött Clermont-Ferrantba.

A német csapatok további előnyomul-

lásával kapcsolatban Párizsban attól félnek, hogy a fővárosban „forradalomszerű jelenségek“ fognak bekövetkezni, az ú. n. „vörös övezetben“, amelyben mintegy félmillió kommunista munkás él, akiket csak kényszerrel lehet munkára bírni. A tegnapi minisztertanács foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy sok sorozott munkás nem jelent meg rendszeresen munkahelyén.

Vilmos császár Doornban marad

Berlin, május 21. Vilmos volt német császár Hollandiának a német csapatok által történt megszállása óta is Doornban tartózkodik és minden va-

lószerűség szerint nincs szándékában megváltoztatni eddigi tartózkodási helyét. Vilmos császár háborítatlanul folytatja eddigi életmódját.

Namur utolsó erődje is elesett

Berlin, május 21. (MTI) Mint a Német Távirati Iroda jól értesült részről értesült, a német csapatok elfoglalták

Namur utolsó erődjét is, amely eddig ellenállott.

Hogy került fogságba egy francia hadseregparancsnok vezérkarával együtt

Berlin, május 21. (Német TI): A legutolsó harcokban — amint a véderő főparancsnokság jelentése közli, fogságba került Giraud tábornok, a szétvert 9-ik francia hadsereg főparancsnoka. A Német Távirati Irodával a fogságba ejtéssel kapcsolatban közölték, hogy a német csapatok a 9. francia hadtest vezérkarát egy gyorsan végrehajtott támadás során teljes egészében elfogták.

Legnagyobb meglepetésre azonban a főparancsnok nem volt ott az elfogottak között. Kiderült, hogy a főparancsnokot az újonnan kinevezett Veygand tábornok leváltotta s éppen útban volt Párizsba. Röviddel azután azonban megérkezett Giraud tábornok, aki eddig a 7. francia hadosztály parancsnoka volt és mindjárt fogságba került. (MTI)

Rotterdam olajtartályok bombázását jelentik az angolok

London, május 21. (Reuter): Az angol légügyi minisztérium közli: A kedde virradó éjjel az angol repülőek portyázó repülést végeztek Rotterdam fölött. Olajtartályokat bombáztak. Több tartály kigyulladt. Hétfőn a királyi légi haderő heves

bombatámadásokat intézett Belgiumban és Franciaországban közelében a harevonat mögött az ellenség összekötő vonalait és csapatösszevonásait ellen. A támadások egész éjszaka is tartottak. (MTI)

Az anyagihiányt okolja a „Times“

London, május 21. A „Times“ keddi száma a németek nyugat felé irányuló támadásával kapcsolatban megjegyzi, hogy a brit nemzet visszafojtott lélekzettel figyel nemcsak a francia hadsereg, hanem az egész francia nép küzdelmét. „Elérkezett az idő — írja a lap, — hogy belássuk: a győzelem nemcsak a veszedelemmel való szembeállítás magatartásán, hanem azon is múlik, hogyan és milyen eredményesen látják el a küzdő seregek szükségleteit. A szövetséges hadsereg veszedelmes helyzetet ugyanis nem a rossz stratégia idézte elő, hanem az anyagihiány. — A német támadást meg lehetett volna aítani és az ellenség vereségét a jövőre biztosítani lehetne, de csak akkor, ha

légi fölényét legyűrjük. Vissza kell billenteni a mérleg serpenyőjét a repülőgépgyártás sürgős hatékonyabbá tételével és közvetve azzal, hogy a kiviteli tevékenység fokozása révén megszerezzen a külföldről való beszerzéshez az anyagi eszközöket.

Kanada mozgósítja a harmadik korosztályt

Mackenzie King kanadai miniszterelnök közölte a képviselőház elé terjeszti a kormány szándékát, hogy minél előbb hívják be a harmadik korosztályt tényleges szolgálatra.

— Az árvízkarosultak javára megindított gyűjtés eredménye május 21-én 3.782.943.77 pengő.

5000 gyermeket vizsgáltak meg eddig az iskolaegészségügyi intézkedések során

Debrecenben a múlt év novemberében indult meg az iskolaegészségügyi vizsgálat, melynek során a mai napig mintegy ötezer gyermeket vizsgáltak meg. Az orvosi vizsgálatok az iskolákban folynak, még június közepéig, a vizsgákig és szeptemberben újra kezdődnek az ovodákban pedig és a napközi otthonokban a nyáron is folytatódnak. Az orvosi vizsgálat a megvizsgált iskolás-gyermekek 20 százalékát találta tudóbetegséggyanúsának és röntgenre utalta. A röntgenvizsgálat után nem egészen egy százaléka a megvizsgált iskolás-gyermekeknek találtatott valóban tbc-ben megbetegedettnek, akiket azután részben a tokaji iskolaszanatóriumban, részben a debreceni tudóbetegkönyves-ban kezelés alá vettek, az iskolából pedig azonnal elvontak, nehogy a többi tanuló megfertőződjék.

Számos helyen, kertekben s telepeken levő iskolákban nagymérvű elítvesedést talált az iskolaegészségügyi vizsgálat. Voltak olyan iskolák, ahol 90 százalékos volt az elítvesedés, amin nagyobb tisztasággal könnyen lehet segíteni.

A Piarista gimnázium nyerte

a Hadtest által a középiskolások részére kiírt kardvívóbajnokságot.

A VI. hadtest parancsnoksága által a debreceni középiskolások részére alapított örökös vandordíjat, aminek kardvívóbajnokságban most hétfőn először mérkőztek, a Piarista gimnázium nyerte.

Bogányi vezérkarai ezredes nyitotta meg a versenyt. Indult 28 vívó a Ref. gimn., Piarista és áll. gimnáziumból. Elő- és középmérkőzések után a 6-os döntőben a következő volt az eredmény:

1. Somlyai Gábor Piarista gimn.,
2. Forster Miklós Piarista gimn.,
3. Pinkóczy László Ref. gimn.,
4. Ditróy Emil All. gimn.,
5. Bohn András Piarista gimn.,
6. Bozóky György Piarista gimn.

A győztes Piarista gimnázium kiváló testnevelési tanárát, Auer Kálmánt tiszti plakettel tüntette ki a Hadtest. A verseny megrendezéséért a Hadtestnek vitéz Váry Sándor testnevelési tanár mondott a középiskolák nevében köszönetet.

Harc a norvég vizeken

NÉMET BOMBATALÁLAT ÉRT EGY CSATAHAJÓT

Berlin, május 21. A német véderő főparancsnokság közli:

Narviknál a légi haderő harcra költözkélt május 20-án hatatosan beavatkoztak a földön folyó harcokba és tehermentesítették csapatainkat.

A narviki tengerrezen, az angol hajónad ott működő részét ellen végrehajtott támadás nagy sikerrel járt. Egy csatahajót, amely valószínűleg a Resolution osztályba tartozik, az előtörő muggaságában két súlyos bombatalálat ért. (A csatahajó 29,150 tonnás). Bombatalálat ért egy nehéz cirkálót az előárbocsa és az ellős kémény között.

Mindkét hadihajón erős tüzet és robbanást figyeltek meg. A legnagyobb valószínűséggel feltehető, hogy legalább a nehéz cirkáló sorsára kell hagyni. — Ezenkívül bombatalálatlalt megrongáltunk két másik hadihajót és három kereskedelmi hajót.

ELSÜLLYEDT EGY ANGOL CIRKÁLÓ A NORVÉG PARTOKNÁL

London, május 21. (Reuter): Hivatalosan jelentik:

Az Eppingham brit cirkáló Norvégia partja közelében egy térképen nem jelölt szirtbe ütközött és elsüllyedt. — A személyzetben nem esett kár.

London, május 21. (Reuter): A tengernagyi hivatal közlése szerint az elveszett Eppingham cirkáló tonnatartalma 9500 tonna volt. Még 1921-ben épült Rendes körülmények között legénysége 712, vagy 749 emberből állt. Senkinek sem történt baja. (MTI).

— Az angol dugárellenőrzés miatt Budapest kénytelen olesón megvevni 52 vadon fűgét. — De olcsóbb lett a fűge Debrecenben is. 60—80 filléért szép fűgét lehet kapni.

<p>a mi italunk Debreceni kerakat Széchényi-utca 22. szám. Telefon: 13-78.</p>	<p>Az órá akkor o . . . ó, p . . . s és . . . : ha az K . . . a s l v . . . ó! Debrecen, Révész-tér (Széchényi u.) 1. szám. Megfejtést lásd a kirakatban.</p>	<p>Ba . . . k férfi és női feh közvetlen a készítőtől a leg . . . önyö . . . h N GY . . . fehérnemű készítő Kálvin-tér 3. szám. Kirakatban a megfejtés.</p>
<p>Megbízhatóságáról közismert rőfös és rövidáru üzlet Szent Anna u. 5. Sz S m R áru legolcsóbban. 1 mtr. dívat Kreton szép mintákban muszlin kendő 9 . fillér. Megfejtés a kirakatban.</p>	<p>Előnyösen v e . . . d cs . . . é l használt tan vet Öh . Kossuth-u. 2. Városház épület.</p>	<p>A „T „RT“ Debrecen, D . . . á . . . F , u. 6. köteléki cégei dacára a mai nehéz hitelezési viszonyoknak zavartalanul állanak rendelkezésére mindazon vásárlóknak, akik a „T „RT. érvényes igazolványával rendelkeznek.</p>
<p>Hol legkellőesebb a kórhelyiség? Hol van emeleti sorterem? Hol van eredeti erdélyi lángos? Hol van szalmamenü? Hol látszik Rácz Jancsi? Piac u. 29. Telefon:</p>	<p>Gra és le Han rek Teniszütő és hurozás S Bathányi-utca 22. Telefon: Takarékosági hitel. Hohner szájhármonikák . . . fillértől.</p>	<p>Temetkezési Vállalat cégt. Ekl József T t, Sz t, Ex Alapítva: Takarékoság tagja.</p>
<p>Debrecen közkedvelt ernyőszaküzlete: Piac u. 77. Nap- és esőernyők készítése. Javitás Athúzás Női divaternyő P . 9 . Strand ernyő P 3 . . Gyermek ernyő P 2 . 0 Megfejtés a kirakatban.</p>	<p>Csokornyakkendő 8 Poróz ing 9 . Férfi zokni kis hibával . . . 5 . Frank Arany Bika épület. Takarékosági hitel. (Kirakatban a-megfejtés.)</p>	<p>ifj HENRIK üveg, porcellán és zománcdény szaküzlet Csapó-u. 14. 6 személyes porcellán tészta-készlet . P . . . 6 személyes színes csiszolt vizes vagy boroskészlet P . . . Megfejtés és árak a kirakatban.</p>
<p>Új és használt BUTOROK vétel, eladás, csere But zin Széchényi u. 6. Sláger ajánlatom: Körszék P Redőnyös írógépszal P Megfejtés a kirakatban.</p>	<p>A Vígszínház mozgó legközelebbi magyar filmuidonsága 2 az u n Főszereplők: Ta F te M B y B a vetlen nézze m . . . g Előcsarnokban a megfejtés.</p>	<p>Rádiók, kerékpárok villamossági cikkek szaküzlete H E Csapó-utca 41. G io márkás kerékpár elsőrangú felszereléssel pengő Kirakatban a megfejtés és ár.</p>
<p>Fényképezzen! Gépet — Fotóanyagot vásároljon latszerezs és fotószaküzletében Széchényi u. 1. Telefon: 24x24 milliméter nagyságú F. 1:3,5 fényerejű fényképezőgép 1 tekercs filmre 50 felvétel készíthető . . . pengő Szemüvegek orvosi receptre is készülnek.</p>	<p>A villamos v á, p ivó, keny tó a háztartás és gondos háziasszony nél len segédeszköze. Vegye igénybe o ó háztartási tartfánkat. Debrecen szab. kir. Város Világítási Vállalata üzlet: Battyhányi-u. 17.</p>	<p>Miért készítetteti Debrecen uri közönsége ruháit Tóth Gábor ruhszabó mosternél? mert szövetei: t szabása: t s árai: m k Kirakatban a megfejtés.</p>
<p>A legnagyobb kalap és nyakkendő választék e cég kirakatában látható T ül legnagyobb úridivat üzlete Ferenc József út 70. O ó sz á . . . k</p>	<p>. f . . . t m . . s t t Csapó-utca 24. A ll tisztítás gőzzel. Megfejtés a kirakatban.</p>	<p>Minden o l s l l m kép t Blondellkeretek, Szentképek, ajándéktárgyak M disz uj k Keretezőboltok Piac u. 89. és Csapó-u. 18.</p>

TREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. uccs 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 melléklettel), éjjel 27-89. Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Tegnap tartotta előadását az egyetemen az Olasz Kulturintézet keretében Rodolfo Mosco professzor Galileo Galileiről. Kifejtette, hogy Galilei nemcsak az olasz, hanem az egész világ kulturájában fordulópontot jelent. „Új fejezetet nyitott az irodalomban, különválasztva a szépirodalmat a tudományos prózától. Tiszta tudományos gondolataival új mederbe terelte az egész világ kulturáját s kulturális fejlődését.” Az olasz nyelven tartott előadást dr Hankiss János professzor ismertette magyar nyelven. Az előadón jelenlevő dr Hüttl Tivadar rektor, a megjelent egyetemi tanárok, egyetemi hallgatók, középiskolások melegen ünnepelték Rodolfo Mosco professzort. (T. Z.)

Baltazar amerikai ünnepélyt rendez ma délután 6 órakor a Kollégium igazgatósága az Oratórium-ban. A Kántus éneke után Jakucs István h. kollégiumi igazgató „A kollégium szeretete” címmel beszédet mond. A szenior beszéde, Takács László 3. éves hittanhallgató szavata szerepelnek még a műsoron, melyet a Kántus éneke zár be. Az ünnepély után megkoszorúzzák a Baltazar emlékművet.

A főispán és az alispán kedden délelőtt autón Földesre és Kabára utaztak, hogy a helyszínen szemléljék meg az árvízkarokat. A szemlén résztvett Dolhay Imre mérnök, műszaki előadó is. A helyszíni szemléket folytatni fogják és a látottak alapján intézkednek a javítás és új-jáépítés módzatairól.

A gyermekparalízisről tartott előadást dr Bókay Zoltán debreceni egyetemi tanár a balatoni orvoshét keretében. Bokay tanár előadásának címe: „A Heine Medin körseleinkből levonható tanulságok”. Az előadást nagy érdeklődés kísérte.

Kinevezések. A pénzügyminiszter Kádár István debreceni adóhivatali gyakornokot a hajdúböszörményi, Zentay István szeghalmi adóhivatali díjnokot a hajdúszoboszlói, ifj. Arató Lajos debreceni adóhivatali díjnokot a derecskei adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adóhivatali gyakornokká kinevezte.

A kistemplomi egyházközség központi bibliaköre ma, szerdán délután félhat órakor összejövetelt tart az egyház tanástermében (Kálmán-tér 17.). Vezető: Uray Sándor. Pontos kezdés.

A fodrászszünetek zárójára Urapján. A szakosztály elnökségének határozatából közöljük a tagokkal és a közönséggel, hogy csütörtökön, Urapján üzleteinket délután 2 órakor bezárjuk. Elnökség.

A csapóceci VIII. elemi leányosztály Vöröskereszt csoportja zárógyűlés keretében saját tantermben május 23-án 9 órai kezdettel zászlóavatási ünnepélyt tart. Zászlóanyja: dr Boér Károlyné. Védnökök: Bendák Gyula kir. tanfelügyelő, Sebestyén Erzsébet tanárnő, az Orsz. Magyar Ifj. Vöröskereszt Csoport szervezője.

Iparosok figyelmébe! Közöljük tagjainkkal, hogy id. Szendrey István, Szendrey Sándor ipartestületi alelnök édesatyja, váratlanul elhunyt. Temetése ma délután félhat órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Felkérjük iparosainkat, hogy a temetésen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedve. — Ipartestület.

Lucernben nincs autóbusz. A mozgósított Svájcban minden autót elrekkviráltak, így Lucernben megszűnt minden autóbusz közlekedés.

A püspökládányi állami polgári iskola 81 tanulója a tanári kar tagjaival kedden Debrecenben járt tanulmányi látogatáson. Megtekintették a város nevezetességeit.

A MAVOSz debreceni nyugdíjas vasutasok csoportja választmányi ülést tartott Zonda Ferenc ny. főfelügyelő elnöke alatt. Az ülés legfontosabb tárgya a fizetésesök-kentések megszüntetésére irányuló kérelem. A nyugdíjasok részére igen sérelmes volt a legutóbbi intézkedés a levonások csökkentésével kapcsolatban. A ténylegesen a levonást 5 százalékkal a nyugdíjasoknál csak két százalékkal csökkentették, pedig a drágaság egyformán sújtja őket. Szót emeltek a választmányi ülésen az egyenlő elbánás érdekében.

Legtökéletesebb német írógépek: Poppel, Olimpia kaphatók, olcsón, részletre. Szűcs E., Miklós ucca 7.

A püspökládányi határnak a réme volt Kerekes Imre és Szabó Lajos, akik sorozatos lopásokat követtek el és különös előszeretettel hordták a baromfiakat. A debreceni törvényszék kedden délelőtt vonta kérdőre a tolvajokat. Kerekes 33, Szabó 27 lopást ismert be. Kerekes Imréné is a vádlottak padjára került három lopás miatt. Szabó Juliánát orgazdaság miatt vonták kérdőre. A bíróság bizonyítékok alapján elítélte Kerekeset egyévi börtönre, Szabó Lajost 10 hónapi börtönre, Kerekes Imrénét kéthónapi fogházra és Szabó Juliánát egyhónapi 15 napi fogházra. Az ítélet jogerős.

Hármas ikrei születtek egy aszszonynak. Kapusi Sándor hajdúböszörményi napszámos feleségének a napokban hármas ikrei születtek. Az újszülöttek közül egy fiú és két lány volt. A csecsemők két napos korukban meghaltak. Az ikrekkel együtt Kapusiéknak már hét gyermekük volt, de valamennyi még kicsikorában meghalt.

Hátába szúrta a kecs Czukás Gyula munkás az egyik debreceni vendéglőben Sági Gyula munkásnak, akivel borozgatás közben vitája támadt. A megszúrt munkás állapota nem súlyos. A bűnvádi eljárás megindult a bieszkázás ügyében.

A búsló öreg számadó elvesztette furulyát, utána halt. Fekete Péter 73 éves öreg számadó juhász a effjermegyei margitajajori pusztán szolgált, ahol apjától örökölt furulyát elvesztette. Napokon át búslult az elvesztett öreg szerszáma után és mikor hiába várta, hogy megkerül a furulya, egy gesztenyefára felakasztotta magát, mert nem tudott élni a furulya nélkül.

A Tisza Ókecske határában egy meztelen és összeroncsolt fejű női holttestet vetett partra. Kijelét még nem sikerült megállapítani.

Gyászroval

Ifj. József Antal nyugalmazott vármegyei irodafőtiszt, életének 57. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozójából, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a családi sírboltba. Elhunytát bánatos özevgye, drága jó szület és testvérei, valamint kiterjedt rokonsága gyászolja. Lakása: Homokkert, Tusnád ucca 10 sz. Temetését Fehértől temetkezést vállalata rendezi, Dégenfeld-tér 4. szám.

Id. Szendrey István 81. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután félhat órakor lesz a Köztemető 2. ravatalozó terméből. Lakás: Apaffi ucca 87. szám. Temetését: Bartha vállalata végzi.

Csalánosi József asztalosmester temetése szerdán délután három órakor lesz a Köztemető 3. sz. terméből, református szertartással. Lakásunk: Jánosí ucca 14. Csurka temetkező rendezésében.

özy. Róth Jánosné temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető 3 sz. terméből, református szertartással. Lakásunk: Balaton ucca 15. Csurka temetkező rendezésében.

Sós József 15 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délelőtt lesz a Köztemetőből református szertartással. — Csurka temetkező rendezésében.

Csalánlevél

és más gyógynövények beváltását a legmagasabb napi áron megkezdte

Dr Miklós

gyógynövénygyártókereskedés debreceni beváltóhelye

Híd ucca 16.

Gázgyár mellett. Tel.: 29-29

Leesett a szekérről és lábát törte. Darna István 40 éves gazdálkodó, monostorpályi lakos tegnap délután saját szekeren a Mikepércsi úton hazafelé hajtott. Utközben a lovak megbokrosodtak és vad vágatásba kezdtek. — Darna leesett a szekérről és bokáját törte. A mentők elsősegélyben részestették és mivel nem engedte magát a kórházra szállítani, saját felelősségére megengedték, hogy saját szekeren haza hajtsa Monostorpályiba.

Vasúti karambol a Királyhágón. Nagyváradról jelentik a Királyhágóban fekvő Rév vasútállomáson összekötött egy személyvonat és egy tehervonat. Tizenegy ember megsebesült.

Vilma királyné rádiószózatát Holland-Indiához. Vilma holland királynő hétfőn a londoni rádióból szózatot intézett Holland-India és Batavia népéhez. Azt a kívánságát fejezte ki, hogy a nép maradjon hű Hollandiához.

A román belügyminiszter rendeletet adott ki az erdélyi református énekeskönyv bizonyos részeinek törlésére vonatkozóan. A rendelet szerint a református énekeskönyvből törölni kell az „Ne csüggedjé el kicsiny sereg”, továbbá az „Ima koron” című zsoltárokat. Meg kell változtatni a „Rákóczi imája” című ének címét is és törölni kell az „Ima hazáért” című verset, amelyben előfordul ugyan a magyar szó, de célzatosság nélkül. A református egyház a belügyminiszteri rendelet miatt kénytelen bevonnai az összes zsoltáros könyveket és újakat kiadni.

Előre megrendezte temetését. Musset Helén bukaresti nyelvtanár-nő gyermeke felett érzett fájdalmában elhatározta, hogy öngyilkos lesz. Az öngyilkosság előtt megrendelte temetését, a lapokban közzétette gyászjelentését, 30 teritékes halotti tort rendelt, a vendéglő pincéireinek borra való adott, házbérét az öngyilkosság napjáig kifizette és azután véget vetett életének.

Önvédelemből ölt, felmentették. Kovácsics Boldizsár csepeli gyárimunkás szóváltásba keveredett Balogh István házmesterrel, aki Kovácsics feleségét felbuktatta. Szóváltás közben Balogh házmester zsebkéssel támadt a munkásra, aki szorongatott helyzetében konyhakést fogott és halálosan megszurta Baloghot. A pestvidéki törvényszék igazoltnak látta a munkás önvédelmét, Kovácsics Boldizsárt felmentette a gyilkosság vádjától.

A debreceni református Kollégium tanítóképző-intézeti tornau-nepélye a rossz időjárás miatt vasárnap elmaradt. Helyette f. hó 23-án, csütörtökön délután fél hat órakor lesz az ünnepély megtartva a Kollégium udvarán, Rossz idő esetén vasárnap, 26-án.

Eltemetett munkások. A fővárosban a Visegrádi úton folyó építkezésnél a laza föld beomlott és két munkást maga alá temetett. Rávituz Dezső és Cseh József munkásokat súlyos sérülésekkel sikerült kiszabadítani az omlás alól és mindkettőt kórházba szállították.

Kettévágta a vonat. Tegnap reggel rákosasabahelytelepi állomáson a gödöllői vonat Csont Elemér 32 éves fiatalembert derékban kettévágta. A szerencsétlen a vonat előtt akart átfutni.

Felakasztotta magát egy 15 éves gyermek az Eljap 4. számú tanárában és mire észrevették, már meghalt. A tragikus eset ügyében a balmazújvárosi esendőrség indította meg a vizsgálatot és azt állapították meg, hogy bűncselekmény nem történt. A debreceni ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Rohamosan fogy Párizs lakossága. Az élelmiszerjegyek kiosztásánál tünt ki, hogy a hárommillió lakosságú Párizsban a háború következtében a hivatalos kiírtékek szorgalmazásával ma már csak 1.866.000 lakosa van.

1946 május 22., szerda 7

Próbálja ki, úgy vegyemeg
Univex
FENYKÉPEZŐGÉP
3-90 p.
SÍNESFELVÉTELI ANYAGOK
ÁLLANDÓAN RAKTÁRON



BERZÉKI
FOTOSZAKÜZLET

PIAC-U. 38.
UDVARBAN

Színház, Film, Szórakozás

KISS FERENC ÉS TÖKÉS ANNA
vendégtájkéka az Ihász-társulat
záróelőadásán.

Az Ihász-társulat másfelhónapos eredményes igazi nivót reprezentáló szezon után ma este zárja szezonját. — Méltó befejezésül Begovics jugszláv író élményjelentően szép, drámatlan izgalmos darabját mutatja be, Kiss Ferenc és Tökés Anna vendégtájkékaival. Budapest színházi életének évek óta nem látott eseménye volt ez az előadás, melyet most a fővárosi szereplőkkel nézhet meg a debreceni közönség. Kiss Ferenc, a debreceni publikum örökös kedvence és Tökés Annának, ennek a nagyszerű művésznőnek első debreceni fellépése iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Színházi iroda jelentése:

Ma este Tökés Anna s Kiss Ferenc vendégtájkéka: KI A HARMADIK?

Ma este búcsúzik a staggione-színfővad Debrecenről és erre az alkalomra méltó befejezésképen a budapesti Nemzeti Színház nagyevű művészei: Tökés Anna és Kiss Ferenc lépnek fel. Begovics Milán hallatlanul érdekes drámájában: KI A HARMADIK? -ban. Biztosítsa mindenki jegyét, hogy ennek a legújabb színházi szenzációnak debreceni bemutatóján jelen lehessen. Jegyek kaphatók reggel 9 órától déli 1 óráig s este 5 órától az előadás megkezdéséig. Az előadás pontosan nyolc órakor kezdődik.

A HUNGÁRIA filmszínház kedden este mutatta be „Amanda két élete” c. vígjátékot, melyben Fred Astaire s Ginger Rogers aratnak nagy sikert. Kedélyes, kedves film sok hatásos ötlettel. A kisérő híradó jó.

Megmentik a pusztulástól a zelemeri csanakatornyot. A zelemeri csanakatorny romjai az utóbbi időben erősen kezdtek pusztulni, miert Hajdúböszörmény városa elhatározta, hogy a romok további pusztulását megakadályozza s ennek költségeire 700 pengőt szavazott meg.

Budapestben május 25-én tartja az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga közgyűlését és ezen hosszabb beszédet fog mondani gróf Teleki Pál miniszterelnök.

Angliában tízezrek kötnek biztosítást repülőutazásukra. Egy százelektől két százalékg terjed a biztosítási díj és 12 hónapra szól.

Közelesem megindulnak a Fertőtlenítő Intézet építkezései. A 330.000 pengős költséggel a Dobozy utcában felállításra kerülő új fertőtlenítő intézet munkálataira kiírt versenytárgyalás határnapja pár nap múlva lejár. A munkák vállalatbaadása után értesülünk szerint a legrövidebb időn belül megindul az építkezés, hogy még lehetőleg ebben az évben felépüljön a korszerű, modern követelményeknek is teljesen megfelelő fertőtlenítő intézet. Az időközli áremelkedések miatt lehetséges, hogy néhány, kevésbé fontos része az építkezésnek, mint például a lakások, későbbre maradnak, ez azonban természetesen nem érinti magát a szorosán vett fertőtlenítőt, mely a kijelölt fedezetből minél előbb megvalósításra kerül.

Ismét megnyílt a Hadi-múzeum. A budai palotában harminchat teremben újból megnyílt az újonnan átrendezett nagyszerűen csoportosított hadi-múzeum mely valóságos arzenálja lett így a magyar hadi dicsőségnek. A legrégebb történelmi hadi emlékek mellett teret kaptak a legutóbbi harcok nagyszerű emlékei is, ahol a többi között a legendás „Novara” hajó egy parancsnoki szobáját is elhelyezték.

SPORT

DVSC-DIMÁVAG MÉRKŐZÉS DIÓSGYŐRÓTT

A DVSC NBB csapata csütörtökön ismét nehéz mérkőzés előtt áll, a DIMÁVAG csapatával játszik Diósgyőrött. A DVSC Keskeny felgyógyulásával végre teljes csapatával veheti fel a küzdelmet, így sincs azonban sok remény rá, hogy a felvidéki csoport bajnokjelöltjétől, annak otthonában pontot szerezzon. A mérkőzést Classen vezeti.

Ma délután tiszteletbajnokságot játszik a kővári csapat a postásokkal. A DVSC NBB csapata vasárnap délután félhatórai kezdettel a Munkácsi-SC-vel játszik a Diószegi úton. Játékvezető Egressy Iosz. Lőzőleg DVSC II. - Pereske mérkőzés. Karsai vezetésével és Dobányvár - Karcag mérkőzés, Körösi vezetésével kerül lejátszásra. A Boicskai csapata csütörtökön a Hártyavadászok csapatával játszik barátságos mérkőzést.

A Boicskai vasárnap Szegeddel játszik Szegeden. A csapat Csokaival közpccsátár helyén, Fülekidvel balszélén, Turay II-vel balösszekötőben áll ki. A Boicskai-nak már csak június 2-iki Haladás mérkőzés lesz ezenkívül hátra.

A DVSC még a Munkácsal, Beszkárt és B Vasúttal Debrecenben, NyTVF-vel, Salg. SE-vel ezek otthonában játszik.

Kelet harmadik lett a vidéki birkozó-bajnokságban. Kaposváron vasárnap lefolyt vidéki birkozóversenyen a kitünően összeállított keleti birkozóvárosok téves ítékezés és erős nyomás miatt csak harmadik lett. Eredmények: a következők: Légsúly: bajnok Zsamboki Dé. 2. Eszes Délnyugat. 3. Hegyi Észak. Pehelysúly bajnok Monos Észak nyugat. 2. Tasnádi Kelet. 3. Zsebe Délnyugat. — Könnyűsúly: bajnok Gál, Dé. 2. Fehér Észak. 3. Ozvári Északnyugat. Váltósúly: bajnok Száraz Dé. 2. Ordög Északnyugat. 3. Mihályfi Kelet. Középsúly: bajnok Vasvári Dé. 2. Félnehézsúly: bajnok Finyák Északnyugat. 2. Tarányi Kelet. 3. Balogh Észak. — Nehézsúly: bajnok Tóth Északnyugat. 2. Vida Észak. 3. Deák Dé. Pontversenyben első Dé. 13 pont. 2. Északnyugat 13 pont. 3. Kelet 7 pont.

Temesváron a magyar B válogatott febdarugócsapat kedden délután hat-ezer főnyi közönség előtt 2:1 (1:1) arányban győzött a román nyugati liga válogatottja ellen.

MÁSOLAT. 6404/1939 kih. Gelberman Miksa 36. éves kocsmáros, debreceni lakost bűnösnek mondom ki a 1936 évi V. tc. 50 paragrafusába ütköző kihágás miatt, melyet azáltal követett el, hogy Debrecenben 1939 október 2-án megtartott helyszíni szemle alkalmával megállapítást nyert, hogy ecetes, fogyasztásra forgalomba nem hozható bort hozott forgalomba, azért terhelhet az 1936 évi V. tc. 50 paragrafusa alapján 15 P.

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Gálocsy sikerei rendőrségi s évtizedes magán-gyakorlatán alapulnak. Meltányos díjazás, telefon: 28-72. szám, Zöldfa ucca 3. 1025 5. 25.

Ki ismerte ezerkilencszázas évekből Fényes József ujságárúst, Major Ernőszimát, vagy Székely Irént? Értéstelést kér: Gálocsy nyomozó iroda, Zöldfa ucca 3. szám.

Levelezés

„Légy enyém“. Leveléd megkaptam. Találkozunk kell. Minél hamarabb, gyere be. Csókolak. Irjál. 1738

Alkalmazást nyer férfi

Műszerésztanoncot felvesz írógép üzlet, Piac ucca. 58. 1741

Jó munkás férfifodrászsegéd és egy hölgyfodrászlányt felvesz azonnali belépésre Ignáth Imre, H.-Böszörmény, Ujvárosi út 9. 1694

Fodrászsegédet felvesz Bíró fodrász, Deák Ferenc ucca 26. 1737

Villanyszerelő segédet felvesz Bíró és Borka, Piac ucca 56. 1731

Jól bevezetett keresz-tény képviselőt keres Debrecen városa és környékére, országosnevű paprika nagykereskedés. Ajánlatokat eddigi működés megjelölésével Szeged postafiók 147-re kérünk. 1730

Fűtő-gépész, ezres körül gyűrűshöz felvétetik Király, Royal épület. 453

Alkalmazást keres férfi

Óskeresztyén fiatal-ember kereskedelmi érettségivel, ipari, vagy kereskedelmi vállalatnál irodai gyakorlattal állást keres. 1739

„Törekvő 1727“ jeligére a kiadóba. 1727

Házmesteri pénzbeszedő, vagy bizalmi állást vállalnék. Közvetítőt díjazok. Cím a kiadóba 1728

Alkalmazást nyer nő

Városába önálló segéd-lány s ügyes tanuló lány felvétetik. Ebtős ucca 73. sz. első ajtó. 1628

Önállóan dolgozó jó francia munkás segéd-lányt felvesz Miklós Piri Piac ucca 77. I. 1743

Könyvkötő tanuló lányok felvétetnek lapunk nyomdájában. 1740

Munkakönyvvvel rendelkező könyvkötő lányok azonnala felvétetnek la-punk nyomdájában 1740

Ajánlat

Számos bajára meghozza a biztos gyógyulást különleges haskötőim. Kiss Béláné, fűző, haskötőüzeme, Kossuth ucca 59. szám. 607 5. 31.

pénzbüntetésre behajthatatlanság esetén 3 napi elzárásra ítélem. Egyben elrendelem az ítélet hírlapi közzétételét. — Megokolás stb. Debrecen, 1940 március 20. Dr. Kubinyi sk., íbbfró. Kovács sk., jkv. — A másolat hitelűl: Debrecen, 1940 május 17. Kalocsai hiv. főtiszt-h.

PÁLYÁZATI HIRDETÉMÉNY

Hajdúszoboszló m. város közműveinek igazgatósága ezennel pályázatot hirdet egy pénztári ellenőr — könyvelői, egy műszaki tisztviselői, egy műszerészi állás betöltésére.

A pénztári — ellenőr könyvelői állásra pályázhatnak mindazok, akik kereskedelmi érettségivel rendelkeznek és mérlegkészítésben megfelelő jártassággal bírnak. Javadalmazása évi 1728 pengő.

Műszaki tisztviselői állásra pályázhatnak mindazok akik felsőipari iskolai végzettséggel rendelkeznek. Javadalmazása évi 1728 pengő.

Műszerész állásra pályázhatnak mindazok, akik felsőipari végzettséggel rendelkeznek. Javadalmazása évi 1728 P.

Törvény szerint elsőbbséget élvező hadirokkantak, tűzharcosok, vitézek egyenlő feltételek mellett előnyben részesülnek.

A javadalmazásokból a betegsegélyző díjak fölszövege kereseti s ezzel összefüggő adók teljesen, valamint vonatkozó rendelet szerint az öregségi stb. járulékok levonásba helyeztetnek.

Az alkalmazottak egyébként az 1910/1920 M E számú rendelet és az ipari alkalmazottakra vonatkozó törvényes rendelkezések lesznek az irányadók. Az állások ideiglenesek és azonnal elfoglalandók.

Eddigi életpályát magában foglaló s bizonyítványokkal felszerelt kérelmek 1940 június hó 8-ig bezárólag az üzemek irodájában (Hajdúszoboszló, Vértanúk-tere nyújtandók be.

A beérkezett pályázatok felett a közművek igazgatósága dönt.

Hajdúszoboszló 1940 május 18. Igazgatóság.

Közgazdaság

Búza tiszavidéki, felsőtiszai, dunatiszaki, fejérmegyei, dunántúli, Kisalföldi 77 kg-os 20,25, 78 kg-os 20,75, 79 kg-os 21,05, 80 kg-os 21,25, rozs pest vidéki 16,60—16,85, rozs más 16,80—17,05, sörárpa kiváló 22,60—22,85, — prima 21,60—21,85 sörárpa 20,60—20,85 takarmányárpa I-a 65—66 kg-os 18,60—18,85, középminőségű 18,10—18,35, zab középminőségű 20,90—21,15 tengeri 22,35—22,50, korpa 14,90—15,10, 8-as takarmányliszt 17,05—17,80 P.

FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR

A keddi napon tartott ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 394 darab sertést. A vásári állományból angol hús sertésfelhajtás 226 darab volt. — Az irányzat változatlan. Árak: szedett sertés I. 134 fillér, angol tökesertés 136 fillér, angol sonkasertés 122—134 fillér, exportzsír márkázott 190 fillér.

Tükörgyártás, üveg csiszolás, hibás tükrök újáöntése, előszoba, fürdőszoba tükrök, autók üvegezése Sipkovits Béla, Nagyvárad ucca 15., telefon: 22-96. 255 5. 27

Férfi, női, gyermekcipőt legolcsóbban Ókrós sa-ját készítményű raktárából szerezhetik be Sas ucca 1. 1814 6. 20

Nyugágyak, vendégágyak, fürdőkádak, zománctűzhelyek, petroleumfűzők, szunyog hálólok, permetezők, Nagy vasúletében, csapóka-nyar. 350 5 28

Tükör csiszolását, újáöntését mintázott és vonal-as matt üvegeket készíttessen Stefanzkynál Arany János ucca 1. sz. alatt. 1989 5. 24.

Villanykörte csere 20 f., tennisütők, rádió, gramofonlemez, írógép, s varrógép. Vagyonmentő, Hunyadi u 22 163 5. 24.

Ciánóztasson bizalom-mal a Csala ciánózó válalattal, Rákóczi ucca 9. telefon: 14-27. 838 7. 3.

Poloskairtást ciángáz-zal, lakások átvizsgálá-sát felelősséggel végzi Kiss Zoltán, Kigyó ucca 5. szám. 839 7. 3.

Legolcsóbban fest és tisztít, férfi és női ruhá-kat Weiss, Arany János ucca 29. szám. 1010 vv

Horgonyi fodrász, Szoboszló út 4. Uj telefon-száma 10-75. 970 6. 7

Hat pengőért délutáni ruhát 15-ért kabátot ké-szít „Elt“ szalon Rákóczi ucca 28. 1299 6. 12.

Női kalapok nagy vá-lasztékban Arany kalap szalonban, Sas ucca 4. Alakí" modell után 1,50-től. 901 6. 5.

POLOSKAIRTÁSI VÁ-lalatt, Varga ucca 10. sz. Szücsék. 1308 11. 15

Retorta vasalószén kap-ható Kovács Mihály fa-telepeén. Szent Anna u. 36. szám. 1736

Kereslet

Legmagasabb

árat fizet ha szényegét, dísztárgyait, régi bútorait, régiségeit stb azon-nal és készpénzért el akarja adni. Petroleum-fűgőlámpa. Ingóság-közvetítő, ref. püspöki bérpalota, telefon: 11-99

Aranyat, ezüstöt, zálog-jegyet, régiséget, ma-gas áron vesz Pollák, Hatvan ucca 2. 1021 6. 9

Élelmiszer ital

„Mega“ horozóba kitű-nő fajborok érkeztek Ot éves asztali bor 70 fillér Csapó ucca 39. Dobár-nál. 1411 5. 31

Teljes ellátás

Kellemes lakás, finom koszt a Hungaria pan-zióban, szobák napokra és hónapszámra, Ferenc József út 59. tele-phon: 23-39. 800 vv

Bútor

Hálószobák, ebédlők, s kombinált szobák, kony-haberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minő-ség, előnyös árak. Rézsü-tetre is. Hunyadi ucca 2. szám alatt. 1695 6. 15

Hálók, ebédlők, kombi-náltszobák, rekamité konyhaberendezések el-adók. Bütormagazin Szé-chenyi u 6. 1234 7. 5.

Konyhakredencek háló, ebédlőkredenc, ebédlő, s konyhaasztalok szelönök álló fogas, tükörasztal, egyéb bútorok eladók. Csapó 49 Ugyanott min-den ingóságot veszek. 1588 5. 31.

Hangszer

Zongora eladó. Kút ucca 104. szám. 1733

Autó, motor, kerékpár

Eladó AJS gyátmányú, 750-es oldalkocsis motor kerékpár. Cím a kiadó-hivatalban. 1421 vv.

Autókarosszériák ja-vítása, dukkózása, chró-mozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyár b n. 1399 6. 10.

KERÉKPÁR olcsó és szakzerű javítása. Kül-sző- és belső gumik, al-katrészek zománcolás s nikkelezés, Szalai mű-szerész, Hatvan ucca 17 Jókaban levő női kerék-pár, használt, eladó. — Kerékpárköleszés. 671 6. 15

Lakást keres

Kersek 3—4 szobás la-kást augusztus, esetleg novemberre. Cím: Kos-suth ucca 15. 1717 vv

Butorozott szoba

Szobák, bútorral, vagy őrsen kiadó. Arany Já-nos ucca 21. telefon: 20-66. 453

Ingóságvétele

Veszek aszta'i tornyos tűzhelyet, kályhát, tető-bádogot, Csapó ucca 37. lakatos 1009 6. 8.

Ingóság eladás

Amerikai portable író-gép eladó. Ára 140 P. — Megtekinthető a kiadó-hivatalban. 1234

Gyönyörű perzsa szőnye-gek, női ruhák, cipők el-csön eladók törvényszék igazgatóné. 1715

Szőnyeg, nyereg, pony-va, varrógép bőrönd ka-tonai és vasúti egyen-ruha, Glük, Bádogos u. eladók. 1697

Eladók redőnyös üzlet-ajtók, kirakatok, kony-ha ablak, használt ajtók Árpád-tér 26. 1726

Eladó jutányosan faragott keményfa ebédlő-garnitúra, sok egyéb. — Péterfia 8. 1739

Gazdasági termények

Tetőnád kétezer kéve, eladó. Értekezni lehet: Debrecen, E. jó ucca 12. szám alatt. 1547

Eladó árpa, köles, Bal-tazár ucca 20. 1744

Kerti locsoló gumicső, egy mázsa képes folyó-irat és tölgyfa rámás falitűző eladó. Csapó u. 10. sz. az udvarban jobb- ra. második ajtó. 1739

Ingatlant keres megvételre

Sestakerben, vagy ana-k közelében 4—5 szo-bás, adómentes modern villát illetve belterületen családi házat megvétel-re keresek. LÁB köleső-nös előnyben. Közvetítő kizárva. Cím a kiadó-ban. 452

Eladó házhely

Szőlő 1127 négyszögöles telek, remek fekvésű, délre lankás, kövesút mentén, a Nyilastelep Létai út 14., mellett 4000.— pengőért eladó.

Hitelképes egyének ke-vés készpénzzel is meg-szereshetik. Felvilágosi-tást nyújt a Kölcsonös Segélyző Egylet bank-péztára. 140+

Villatelep a Nagyerdő alatt, a Hadházy uccá-ból nyúló Dobsina uccá-ban 268 négyszögöles villatelek, négyszög-ölenként 11 pengős áron eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyző Egylet bankpéztára — Kossuth ucca 8. 140+

Pompás villatelek 431 négyszögöl, a DEAC sportpályával szembe a Dóczy József és Márton falvi ucca sarkán, köz-művekkel, négyszög-ölenként 10 pengőért el-adó. Ez árban a kert-rendezés és burkolást költség is benne van. Hitelképes egyéneknek külön kedvező feltételek Felvilágosítást a Kölcsonös Segélyző Egylet bankpéztára ad. 111+

Eladó ház, Árpád-tér mellett eladó. 8000 pengőért, vagy tanyás birtokkal elcserélhető. Cím a kiadóban. 1428

Jövedelmező ház, nagy tekekkel eladó, földdel elcserélhető, Rákóczi u. 19. sz. 313 5. 28.

József kir herceg ucca 50. sz. nagytelkű s nagy jövedelmű bérház eladó. Máté ingatlanroda, Bla-háné ucca 14. (rendő-rpalota mögött). 1702

Eladó a Peresec ucca 23 számú ház, nagy telek-ke. 1732

Adómentes ház, Árpád-tér mellett eladó. 8000 pengőért, vagy tanyás birtokkal elcserélhető. Cím a kiadóban. 1428

Jövedelmező ház, nagy tekekkel eladó, földdel elcserélhető, Rákóczi u. 19. sz. 313 5. 28.

József kir herceg ucca 50. sz. nagytelkű s nagy jövedelmű bérház eladó. Máté ingatlanroda, Bla-háné ucca 14. (rendő-rpalota mögött). 1702

Eladó a Peresec ucca 23 számú ház, nagy telek-ke. 1732

Adómentes ház, Árpád-tér mellett eladó. 8000 pengőért, vagy tanyás birtokkal elcserélhető. Cím a kiadóban. 1428

Jövedelmező ház, nagy tekekkel eladó, földdel elcserélhető, Rákóczi u. 19. sz. 313 5. 28.

József kir herceg ucca 50. sz. nagytelkű s nagy jövedelmű bérház eladó. Máté ingatlanroda, Bla-háné ucca 14. (rendő-rpalota mögött). 1702

Eladó a Peresec ucca 23 számú ház, nagy telek-ke. 1732

Adómentes ház, Árpád-tér mellett eladó. 8000 pengőért, vagy tanyás birtokkal elcserélhető. Cím a kiadóban. 1428

Jövedelmező ház, nagy tekekkel eladó, földdel elcserélhető, Rákóczi u. 19. sz. 313 5. 28.

József kir herceg ucca 50. sz. nagytelkű s nagy jövedelmű bérház eladó. Máté ingatlanroda, Bla-háné ucca 14. (rendő-rpalota mögött). 1702

Eladó a Peresec ucca 23 számú ház, nagy telek-ke. 1732

Adómentes ház, Árpád-tér mellett eladó. 8000 pengőért, vagy tanyás birtokkal elcserélhető. Cím a kiadóban. 1428

Jövedelmező ház, nagy tekekkel eladó, földdel elcserélhető, Rákóczi u. 19. sz. 313 5. 28.

József kir herceg ucca 50. sz. nagytelkű s nagy jövedelmű bérház eladó. Máté ingatlanroda, Bla-háné ucca 14. (rendő-rpalota mögött). 1702

Eladó a Peresec ucca 23 számú ház, nagy telek-ke. 1732

Szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF
Kiadó: SZIGETHY GYULA
Kiadja és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Felolós nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY